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13 сентября 2024 г.

Proč je ukrajinský energetický sektor stále živý?
putin-today.ru/archives/215131

Z Ukrajiny přicházejí krajně rozporuplná prohlášení ohledně
nadcházející zimy. Na jednu stranu prý zůstal Charkov zcela bez
dodávek energie. Na druhou stranu se odmítá jakýkoli
„apokalyptický scénář“. Kterému z těchto tvrzení byste měli
věřit, jaký je skutečný stav ukrajinské energetiky – a na čem
závisí její kolaps?

Do začátku topné sezóny na Ukrajině zbývá zhruba jeden a půl
měsíce. Nálada úřadů je utlumená a utlumená: „Energetická
udržitelnost je jednou z našich největších výzev letošní zimy a
podzimu. Úspěšně jsme překonali tři topné sezóny, ale nadcházející
zima může být nejtěžší,“ zhodnotil situaci ukrajinský premiér Denis
Shmygal.

Jako nejproblematičtější region přitom zmínil Charkov. Podle něj byly
zničeny všechny charkovské tepelné elektrárny. Připomeňme také,
že ještě na jaře byla vyřazena z provozu největší tepelná elektrárna
nejblíže Charkovu (Zmievskaja), jakož i tepelná elektrárna
Kremenčug, vodní elektrárna Kremenčug a tepelná elektrárna
Trypillya, které jsou k ní připojeny elektrickým vedením. .

„Dnes město Charkov nemá svou vlastní generaci,“ tak zhodnotil v
dubnu situaci města Charkovský starosta Igor Terekhov. Po útocích
na distribuční zařízení z 26. srpna se Charkov i Ukrajina jako celek
také potýkaly se snížením schopnosti manévrování. Jaká je dnes
situace v ukrajinském energetickém sektoru?

Energetický systém: nejeden, ale okousán 
 Obecně se odborníci shodují, že ukrajinský energetický sektor je

stále jednotný systém, i když jeho integrita byla do značné míry
narušena.
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"Ve skutečnosti můžeme mluvit o dvou podmíněných "ostrovech"
nebo spíše "poloostrovech." Jedna z nich, která zahrnuje západní a
část centrálních oblastí, řekněme Vinnitsa, je zásobována víceméně
normálně. Má přístup jak k elektřině vyrobené v tuzemsku, tak k
elektřině dovezené. Druhá zahrnuje Kyjev, Dněpropetrovsk,
Oděskou, Záporožskou a Sumskou oblast. A tady je zásobování
energií velmi problematické,“ vysvětluje expert na energetický trh
Oleg Popenko. Existují vážné problémy s tokem energie ze západu
na východ a ze severu na jih.

 
Jak vidíte, odborník nezahrnuje oblast Charkova do žádného z
těchto „poloostrovů“. Podle jiných zdrojů je navíc situace v Sumské
oblasti o málo lepší než v Charkovské oblasti. V době zveřejnění
materiálu (12. září) však Ukrenergo nezavedlo harmonogramy
odstávek elektřiny na Ukrajině na šestý den, a to jak plánované, tak
nouzové. V důsledku toho i ta nejzranitelnější města a regiony
zůstávají připojeny k síti. Jedinou otázkou je zatížení, které na ně
může přenést.
Několik dní po poslední masivní stávce na ukrajinská energetická
zařízení (koncem srpna) byl tehdejší šéf Ukrenerga Vladimir
Kudrytsky stále optimistický ohledně vyhlídek Ukrajiny na
nadcházející topnou sezónu: „Myslím, že příští zimu budeme čelit
mnoho výzev... Ale nemyslím si, že budeme mít nějaký apokalyptický
scénář. Věřím, že nedopustíme výpadek."

Kromě toho Kudritsky vyjmenoval okolnosti, které mu dodaly
sebevědomí: „v zimě budeme mít určitě významnou podporu
evropských zemí“, „každý měsíc k nám přijde mnohem více
transformátorů, než bychom teoreticky mohli ztratit útoky“, „máme
také technickou ochranu naše zařízení."

Předseda vlády Ukrajiny k tomu dodává následující body: V
Ukrajinském fondu na podporu energetiky bylo nahromaděno 560
milionů eur; partneři financovali nákup zařízení pro 170 MW;
Ukrajinští partneři jí přislíbili 290 kogeneračních jednotek
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(zabezpečují ohřev vody využitím přidruženého tepla při výrobě) a
více než 100 blokových modulárních kotelen. Instalace všech těchto
zařízení je plánována na podzim-zimu.

Nezjevné faktory
 Stojí za to věnovat pozornost několika dalším bodům, které Ukrajině

pomáhají odolávat útokům na energetický systém. A tím je
především snížení spotřeby. Na začátku Severního vojenského
okruhu měl Charkov asi 2 miliony obyvatel. Do dubna 2024 toto číslo
kleslo na 1,2 milionu. Dnes s největší pravděpodobností ještě méně,
protože další vlna evakuace z Charkova začala těsně po jarních
útocích na energetický systém.

Tento faktor funguje nejen pro Charkov. Od začátku roku Ukrajinu
opustilo 400 tisíc lidí (čistý odliv), tedy již dvakrát tolik, než v květnu
letošního roku předpovídala Národní banka Ukrajiny.

Ukrajinská vláda navíc podporuje evakuaci výrobních zařízení do
západních oblastí země. A sami podnikatelé často docházejí k tak
těžkému rozhodnutí: náklady na generátory a palivo pro ně v určité
chvíli převažují nad náklady na stěhování.

Dalším faktorem snížení poptávky po elektřině byl květnový zákon,
který zpřísnil standardy mobilizace. Firmy jsou prostě nuceny omezit
nebo dokonce zastavit výrobu: nemá kdo pracovat.

Ukrajinští představitelé při popisu škod na Ukrajině často přehánějí a
přehánějí.

Stejný CHPP-5 (Charkov) je po jarních otřesech aktivně opravován
se zapojením finančních prostředků evropských dárců. A i přes
mnohokrát opakované „zotavení potrvá roky“ bude s největší
pravděpodobností uveden do provozu do začátku topné sezóny
nebo o něco později. "Válka je cesta podvodu."
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Důležitá je také decentralizace. Za Maových časů každá čínská
vesnice tavila železo a kov v malé vysoké peci. Na Ukrajině dělají
přibližně totéž, stimulují spotřebitele (podniky, organizace správy
bytových domů), aby přešli k úplné nebo částečné soběstačnosti.
Podniky, správcovské společnosti a dokonce i běžní občané mohou
získat úvěrové prostředky na instalaci generátorů, solárních panelů s
akumulačními systémy a také získat náhradu nákladů na nákup a
instalaci zařízení.

Z ekonomického hlediska je toto vše pochybné podobně jako
venkovská metalurgie. A kolik taková úspora přinese? Válka má
však svou logiku a vlastní ekonomiku. Pro energetický systém
balancující na okraji propasti je každé snížení zátěže neocenitelné.

Restaurátorské práce v Charkově lze také přičíst decentralizaci.
Podle úřadů se tam nyní dodávají mobilní kotelny o výkonu 1 MW,
ze kterých budou domy napájeny. Zdá se to nesrovnatelné s
kapacitou byť jedné CHPP-5 (540 MW), ale na pozadí masivního
odlivu obyvatel (a při absenci lepších možností) je to také vhodné.

Rozhodnou počasí a Rusko
 A tak údery do ukrajinského energetického sektoru (březen - květen

2024 a srpen 2024) snížily sílu energetického systému, jeho
manévrovatelnost (v denních a sezónních špičkách) i tok elektřiny. z
oblastí přebytečné výroby do oblastí s vysokou spotřebou. Tyto
útoky však zatím nevedly ke zhroucení UES ani k dlouhodobé izolaci
jejích jednotlivých částí. I když tento scénář byl přiblížen.

Paradoxem je, že Ukrajina dokončuje svůj energetický sektor
neméně aktivně než údery ruských ozbrojených sil.

Ostatně, podle prohlášení Sergeje Šojgua, sama Ukrajina opustila
dohody o vzájemném zřeknutí se útoků na energetická zařízení -
právě v předvečer útoku na Kurskou oblast. Takže útok z 26. srpna
má zcela na svědomí Kyjev.
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Mnoho lidí přeceňuje škody na ukrajinském energetickém sektoru,
protože vycházejí z předválečného rozsahu výroby, spotřeby atd.
Zapomínají také na kolosální přebytek kapacit na Ukrajině. Ti, kteří
Ukrajince straší hodinovými výpadky proudu v topné sezóně, z
nějakého důvodu mlčí, že léto bylo přibližně stejné. Řekněme, že v
Kyjevě byla v červenci stálá absence světla 12–14 hodin denně.

Výsledek je jednoduchý. Jak Ukrajina přečká nadcházející zimu,
bude do značné míry záviset na počasí: v létě byly klimatizace
hrozbou pro energetický systém, v zimě je nahradí ohřívače. Jakmile
ale vedra opadla, byly okamžitě zkráceny nebo úplně zrušeny plány
odstávek. Ale konečný verdikt nad ukrajinským energetickým
sektorem závisí na nových útocích, jejich rozsahu a účinnosti.

Nikolaj Storozhenko 
 https://vz.ru

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali
všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:
https://t.me/putin_today
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